УДК 342

ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ КОНСТИТУЦИОННЫХ ЦЕННОСТЕЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

П. А. ДУБРОВСКИЙ (Представлено: канд. юрид. наук, доц. И. В. ШАХНОВСКАЯ)

В статье анализируются научные подходы в области определения сущности и значения конституционных ценностей, предлагается авторское понимание данной правовой категории. Проводится анализ норм Конституции Республики Беларусь на предмет определения перечня государственно значимых конституционных ценностей. Автором предлагается классификация конституционных ценностей исходя из сферы их закрепления и реализации.

Конституция – главный нормативный правовой акт (далее – НПА) в Республике Беларусь, имеющий высшую юридическую силу, который закладывает основы конституционного строя, существования государства и общества. Поскольку Конституция находится на самой вершине иерархии НПА, следовательно, и указанные в ней идеи и ценности имеют наибольшее значение, а значит — защита этих основ в любое время является главной задачей государства и общества. Актуальным для исследования является анализ Конституции Республики Беларусь и других нормативных правовых актов с целью определения конституционных ценностей, выделения их видов, а также анализ научных подходов, предметом исследования которых выступают конституционные ценности.

По мнению И.А. Карасевой конституционными ценностями признаются основополагающие правовые принципы и иные нормы общего характера, определяющие приоритеты развития и защиты общественных отношений в различных сферах жизни, закрепленные в Конституции и (или) выводимые из ее содержания путем официального толкования [1, с. 75]. На наш взгляд, указанный автор понимает под конституционными ценностями только те, что закреплены Конституцией или выводятся из толкования ее текста. В то же время отдельные конституционные ценности имеют только начало в Конституции и закрепляются в дальнейшем в других нормативных правовых актах.

Согласно подходу С.С. Олесько, под конституционными ценностями государства подразумевается социальное и правовое явление, единовременно подразумевающее некие блага, их оценку и соотношение между собой [3, с. 61]. Не можем в полной мере согласиться с такой позицией, поскольку в данной трактовке автор исключает нормативное закрепление в принципе. Ю.А. Рудт, в свою очередь, понимает конституционные ценности как публичные и частные интересы, защищаемые Конституцией (в случае данной исследовательницы - Российской Федерации) [4, с. 77]. Такая позиция сходна с подходом И.А. Карасевой, в рамках которых нивелируется роль законодательных актов в сфере определения перечня конституционных ценностей, юридическое значение определяется лишь текстом Конституции.

На основании проведенного научного анализа под конституционными ценностями следует понимать основы государства и общества, имеющие начало в Конституции и различных международных договорах, а также имеющие дальнейшее нормативное закрепление в других нормативных правовых актах государства и охраняемые государством. Данное понятие видится целостным и наиболее полным и отражающим природу конституционных ценностей.

Отметим, что в Конституцию Республики Беларусь не единожды были внесены изменения и дополнения, как на республиканских референдумах (1996 г., 2004 г., 2022 г.), так и Парламентом Республики Беларусь (2021 г.). Вследствие проведенных конституционных реформ принципы и ценности так или иначе претерпевали изменения, однако их фундаментальный и базовый характер сохранил свою историческую преемственность.

Так, согласно ч. 2 ст. 1 Конституции Республики Беларусь определено, что Республика Беларусь защищает свою независимость и территориальную целостность, конституционный строй, обеспечивает законность и правопорядок, что свидетельствует о том, что наиболее значимыми ценностями для нашей страны являются: независимость, территориальная целостность, действующий конституционный строй, а также законность и правопорядок. Следующей конституционной ценностью в Республике Беларусь является демократия, приверженность к демократическим принципам (ст. 3 и ст. 4 Конституции), ст. 6 Конституции (Государственная власть в Республике Беларусь осуществляется на основе разделения ее на законодательную, исполнительную и судебную), ст. 7 Конституции (В Республике Беларусь устанавливается принцип верховенства права) [2]. Конституционные ценности демократии находят также свое правовое закрепление в следующих нормативных правовых актах — Избирательном кодексе Республики Беларусь, Законе Республики Беларусь «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь», Указе Президента Республики Беларусь «О некоторых вопросах местного управления и самоуправления» и другие.

Особую ценность для государства имеет государственная символика: Государственный герб, Государственный флаг, Государственный гимн. На важность и значимость данных символов направлено регулирование нормы в ст. 19 Конституции (Символами Республики Беларусь как суверенного государства являются ее Государственный флаг, Государственный герб и Государственный гимн) [2]. Таким образом конституционные ценности Республики Беларусь имеют широкое правовое закрепление, не только в Конституции нашей страны, но и также в законах, кодексах и нормативных правовых актах Президента Республики Беларусь.

Конституционные ценности подразделяются на несколько видов: политические, социальные, культурные и социально-экономические. Политическими являются те ценности, которые связанны с государственной властью, государственными органами и отношениями между ними и обществом. Как пример таких ценностей можно привести ценности демократических выборов, ценности демократического управления и разделения властей. Социальные ценности это те, которые затрагивают права и свободы личности в сфере проведения социальной политики. К таковым можно отнести проявление особой заботы о социально уязвимых категориях населения, ценность получения образования, здоровье населения и др. К культурным конституционным ценностям относятся те, реализация которых удовлетворяют культурные потребности людей. Данные ценности перечислены во 2-ом разделе Конституции, а также в нормативных правовых актах о культуре (Кодекс Республики Беларусь о культуре). Конституционными ценностями экономического характера признаются те, что определены в разделе 6-м Конституции, в законодательстве о труде (в частности, Трудовом кодексе Республики Беларусь).

Таким образом, под конституционными ценностями следует понимать основы государства и общества, имеющие начало в Конституции и различных международных договорах, а также имеющие дальнейшее нормативное закрепление в других нормативных правовых актах государства и охраняемые государством. Классификация конституционных ценностей возможна исходя из сферы их регулирования и реализации: политические, социальные, культурные и социально-экономические.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Карасева, И. А. Конкуренция конституционных ценностей в правоприменительной практике Росии и зарубежных государств / И. А. Карасева // Сравнительное конституционное обозрение. 2014. № 4(10). С. 75–85.
- 2. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://president.gov.by/ru/gosudar-stvo/constitution. Дата доступа: 12.10.2024.
- 3. Олесько, С. С. Понятие, признаки и правовая природа баланса конституционных ценностей / С.С. Олесько // Вестник Полоцкого государственного университета. 2024. № 1 (66). С. 60–68.
- 4. Рудт, Ю. А. Влияние универсальных конституционных ценностей на национальные конституционные ценности в Росии / Ю.А. Рудт // Алтайский вестник государственной и муниципальной службы. 2013. № 10. С. 76–79.